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Ο Κρίστοφ Βουλφ διευθύνει το Διεπιστημονικό Κέντρο Ιστορικής

Ανθρωπολογίας και είναι καθηγητής Ανθρωπολογίας της Εκπαίδευσης στο

Ελεύθερο Πανεπιστήμιο του Βερολίνου και αντιπρόεδρος της Γερμανικής

Επιτροπής της UNESCO. 

Το σπουδαίο και πολυσχιδές έργο του έχει μεταφραστεί σχεδόν σε όλο τον κόσμο. Πρόσφατα
κυκλοφόρησε στα ελληνικά το βιβλίο του «Ανθρωπολογία: Ιστορία – πολιτισμός – φιλοσοφία»,
μια μελέτη στην οποία επιχειρείται μια σύνθετη θεώρηση της ανθρωπολογίας στο σύνολό της
με γνώμονα τη διαπολιτισμική και διεπιστημονική προσέγγιση. Με αφορμή την επίσκεψη του
καθηγητή στην Αθήνα για την παρουσίαση του βιβλίου του είχαμε την ευκαιρία να
συνομιλήσουμε.

Για χρόνια μελετάτε τη σημασία των τελετουργιών. Γιατί είναι τόσο σημαντικές για
την εξέλιξη του ανθρώπου;

Δεν μπορούν να υπάρξουν κοινωνικές και συναισθηματικές σχέσεις χωρίς τελετουργίες, οι
οποίες μπορούν να θεωρηθούν παράθυρα σε μια κοινότητα. Αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία
είναι ο παραστατικός, σωματικός χαρακτήρας τους. Για την καθιέρωση της κοινωνικής τάξης
χρειαζόμαστε την επανάληψη που εκτελείται μέσω των τελετουργιών στις οποίες
συναντιούνται το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον. Μέσω αυτών διαμορφώνεται το μέλλον
μιας κοινότητας.

Αρκετά συχνά ωστόσο χρησιμοποιούνται καταχρηστικά με στόχο την καταστολή.

Τα ολοκληρωτικά κοινωνικά συστήματα χρησιμοποιούν τελετουργίες για να καταστείλουν την
ατομικότητα και να αναγκάσουν τους ανθρώπους να συμπεριφέρονται με παρόμοιο τρόπο.
Υπάρχουν αρκετά παραδείγματα όπου έχουν χρησιμοποιηθεί ως μέσο εποπτείας και ελέγχου.
Ταυτόχρονα είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη μιας κοινωνικά αποδεκτής Απόρρητο
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υποκειμενικότητας. Επομένως η έρευνα πάνω στις τελετουργίες στον τομέα της εκπαίδευσης,
της πολιτικής και της οικονομίας είναι σημαντική για την ανάπτυξη του δημοκρατικού
χαρακτήρα μιας κοινωνίας.

Για εκατοντάδες χρόνια η ψυχή είχε κεντρικό ρόλο στην ευρωπαϊκή σκέψη.

Για περισσότερα από 2.000 χρόνια η ψυχή ήταν η κεντρική ιδέα για την κατανόηση του
ανθρώπου. Η ψυχολογία δεν χρησιμοποιεί πλέον αυτή την έννοια, αφού δεν μπορεί να είναι
λειτουργική και δεν παρουσιάζει ενδιαφέρον για έναν τομέα που θεωρείται μέρος των φυσικών
επιστημών. Στην ευρωπαϊκή σκέψη, που πηγάζει από την ελληνική, η ψυχή νοείται ως ενέργεια
για ζωή. Ο Πλάτωνας διέκρινε την ψυχή σε τρία μέρη: το λογιστικό (νους), το θυμοειδές
(θυμικό) και το επιθυμητικό (επιθυμία), όπου ο άνθρωπος θεωρείται ο ηνίοχος ο οποίος πρέπει
να οδηγήσει τα δύο άλογα του θυμικού και της επιθυμίας. Για τον Μεσαίωνα η ψυχή είναι το
θεϊκό και αθάνατο μέρος του ανθρώπου. Στη νεωτερικότητα θεωρείται το πεδίο στο οποίο
εγγράφονται η κοινωνία και οι αξίες της. Ωστόσο λόγω της έντονης εστίασης στην
πραγματικότητα παραβλέπεται ο υπερβατικός χαρακτήρας της ψυχής, η οποία αποτελεί
σημαντική έννοια για την κατανόηση της ανθρώπινης πολυπλοκότητας.

Υπό ποιες συνθήκες η ανθρωπολογία έβαλε στον χάρτη το ανθρώπινο σώμα;

Η σχολή της ιστορικής και πολιτιστικής ανθρωπολογίας του Βερολίνου ιδρύθηκε πάνω στην
ιδέα της «επιστροφής του σώματος» – η επανανακάλυψή του ξεκίνησε τη δεκαετία του ’80.
Σήμερα το ανθρώπινο σώμα είναι κεντρικό ζήτημα της ανθρωπολογίας. Γνωρίζουμε ότι σε αυτό
η φύση και η κουλτούρα αναμειγνύονται με αδιάσπαστο τρόπο. Η φύση του είναι αινιγματική
και αποτελεί σημαντική πρόκληση για διεπιστημονική και διαπολιτισμική έρευνα. Καθιστά
σαφές ότι δεν υπάρχει πλέον μόνο μία αξιόπιστη ερμηνεία του κόσμου αλλά μαθαίνουμε να
ζούμε με διαφορετικές ερμηνείες και απόψεις για το ίδιο το σώμα, τον κόσμο και τον εαυτό
μας. Κι αυτό αποτελεί έναν δημιουργικό τρόπο ώστε να αξιοποιηθεί η ελευθερία που
δημιουργείται από την έλλειψη των δεσμεύσεων που συνεπάγονται οι μεγάλες αφηγήσεις.

Πώς επαναπροσδιορίζεται ο τομέας της ανθρωπολογίας την εποχή της
παγκοσμιοποίησης;

Θεωρώ ότι υπάρχουν δύο μεγάλες τάσεις στον παγκοσμιοποιημένο κόσμο. Η μία
προσανατολίζεται στην ομογενοποίηση ή ακόμη και στην ομοιομορφία. Η άλλη επικεντρώνεται
στις διαφορές και στην ιδιαιτερότητα των διαφορετικών πολιτισμών. Σημαντικό καθήκον της
ανθρωπολογίας για την ερμηνεία του σύγχρονου κόσμου λοιπόν είναι ο συνδυασμός αυτών των
δύο τάσεων.
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Ο Μαξ Σέλερ είχε πει ότι σε καμία άλλη περίοδο της Ιστορίας οι άνθρωποι δεν
αποτελούσαν πρόβλημα για τον εαυτό τους περισσότερο από σήμερα. Ποια είναι η
γνώμη σας;

Συμφωνώ απόλυτα με τον Μαξ Σέλερ σχετικά με την αυξανόμενη αβεβαιότητα σε ό,τι αφορά
την κατανόηση του εαυτού μας και του κόσμου. Η έννοια της ανθρωπόκαινου εποχής
χαρακτηρίζεται από τις αρνητικές επιπτώσεις του εκσυγχρονισμού και της εκβιομηχάνισης,
δηλαδή την κλιματική αλλαγή, τη ρύπανση και την ανεύθυνη καταστροφή των μη ανανεώσιμων
πόρων, που έθεσαν το πλαίσιο στο οποίο ο άνθρωπος καθορίζει το πεπρωμένο του πλανήτη.
Είναι πολύ αβέβαιο εάν ο άνθρωπος θα μπορέσει να αντιμετωπίσει αυτές τις προκλήσεις.

INFΟ

Το βιβλίο του Κρίστοφ Βουλφ «Ανθρωπολογία: Ιστορία – πολιτισμός – φιλοσοφία»
κυκλοφορεί από τις Εκδόσεις Πεδίο σε μετάφραση Φανής Παραφόρου και επιστημονική
επιμέλεια Μιχάλη Κοντοπόδη
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